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延庆区 2023-2024 学年第二学期期末考试 

高一数学参考答案及评分标准  2024.7 

一、选择题（共 10 小题，每小题 4分，共 40 分）  

（1）A        （2）B        （3）C        （4）D        （5）D 

（6）C        （7）A        （8）B        （9）A        （10）D  

二、填空题（共 5小题，每小题 5分，共 25 分） 

（11）2      （12）         （13）②或③            

（14） 4,[ 1,0]  （注： 第一问 3分，第二问 2分）      

（15）①③ （注：对一个 3 分，有选错 0分） 

三、解答题（共 6小题，共 85 分） 

（16）（共 13 分） 

解：（Ⅰ） 2
( ) 2 3 sin cos 2cos 1 3 sin 2 cos 2f x x x x x x           ……2分 

      
3 1

2( sin 2 cos 2 ) 2sin(2 )
2 2 6

x x x


                              ……5分 

2π

| |
T 


                                                    ……6分 

由
3

2 2 2
2 6 2

k x k
  

                                 

所以函数 ( )f x 的单调递减区间是
2

[ , ],
6 3

k k k Z
 

    .         ……8分 

（Ⅱ）因为 [0, ]
2

x


 ，
7

2 [ , ]
6 6 6

x
  

  ，                         ……9分 

所以当
π π

2
6 2

x   ，即
π

6
x  时，函数 ( )f x 的最大值为 2；        ……11分 

所以当
π 7π

2
6 6

x   ，即
2

x


 时，函数 ( )f x 的最小值为 1 .       ……13分 

（17）（共 14 分） 

证明：（Ⅰ）如图，连结 BD，交 AC 于点 O，连结 MO.  

因为底面 ABCD 为正方形，所以 O 是 BD 中点，M 为线段PD上的中点 …1分 

所以OM 是 PBD 的中位线                                     

所以 / /PB MO ，                                             ……2分 
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MO 平面 ACM ，                                     ……3分 

PB 平面 ACM ，                                      ……4分 

因为直线 / /PB 平面 ACM ．                             ……5分 

（Ⅱ）因为底面 ABCD为正方形， 

所以CD AD                                             ……6分 

PA平面 ABCD，CD 平面 ABCD  

      所以 PA CD                                               ……7分 

      P A A D A ， ,PA AD 平面PAD                            ……8分 

      所以CD 平面 PAD                                         ……9分 

（Ⅲ）由（Ⅱ）知CD 平面 PAD ，CD AM                    ……10 分 

因为M 为线段 PD上的中点， PA AD  

所以 AM PD                                              ……11分 

所以 PD CD D ， ,PD CD  平面PCD                        ……12分 

所以 AM 平面 PCD                                         ……13分 

AM 平面 AMC                                             ……14分 

所以平面 AMC 平面 PCD                         

 

（18）（共 13 分） 

解：（Ⅰ）由余弦定理
2 2 2

cos
2

c a
A

b c

b  


 
，                     …………2分 

可得

2
2 2

2 3 7

2 2 3

1
cos

2
A

 


 
 ，                              …………4分 

因为 (0, )A                                                …………5分 

所以
3

A


 ；                                               …………6分 

（Ⅱ）在△ ABC 中，由正弦定理
sin sin

a b

A B
 ，                  …………8分 

可得
2

sin 3

2

7

B
 ,  解得

21
sin

7
B   ；                       …………10 分 



高一数学答案   第 3 页（共 7 页） 

（Ⅲ）由△ ABC 的面积
1

sin
2

S b c A   ，                      ………12 分 

可得
1 3 3 3

2
2 2

3
2

S      .                                 ………13 分 

（19）（共 15 分） 

（Ⅰ）取BC 的中点为K ，连接 1 ,B K NK ，                        ……1分 

N 为 AC 的中点，所以 ,
2

//
1

KN AB KN AB                     ……2分 

由三棱柱 1 1 1ABC A B C- 可得四边形 1 1ABB A 为平行四边形，          ……3分 

M 为 1 1A B 的中点，所以 1 1

1
, /

2
/B M AB B M AB                   ……4分 

所以 1 1, //B M KN B M KN ，                                  ……5分 

所以四边形 1B MNK 是平行四边形， 

所以 //MN 1B K ，                                           ……6分 

1B K 平面 1 1BCC B ， MN 平面 1 1BCC B ，                    ……7分 

故 //MN 平面 1 1BCC B .                                   

（Ⅱ）因为侧面 1 1BCC B 为正方形，故 1CB BB ，                 ……8分 

而CB 平面 1 1BCC B ，平面 1 1CBB C 平面 1 1ABB A ， 

平面 1 1CBB C 平面 1 1 1ABB A BB ，故CB 平面 1 1ABB A ，         ……9分 

因为BM  平面 1 1ABB A ，所以BC BM                      ……10 分 

（Ⅲ）选②，四边形 1B MNK 是平行四边形， 1//MN B K 且 1=MN B K ，  

因为MB MN ，所以 1=BM B K                                 ……11 分 

在三棱柱 1 1 1ABC A B C 中，侧面 1 1BCC B 为正方形， 2AB BC  ，BC 的中点为K ，
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M 为 1 1A B 的中点，所以 1 1B M BK  ， 则 1 1BB M B BK ，   ……12 分 

所以 1 1 90BB M B BK    ，故 1 1 1A B BB ，所以 1AB BB      ……13 分 

因为CB 平面 1 1ABB A ，CB AB                               ……14 分 

因为 1CB BB B ， 1,CB BB 面 1 1BCC B ，故 AB 面 1 1BCC B     ……15 分 

选③，因为CB 平面 1 1ABB A ，                                ……11分 

所以三棱锥 1C ABB 的体积

1 1 1

1 1 4
| | | || | sin | |

3 2 3
ABBv S BC AB BB ABB BC    ，        ……12分 

因为 1 2AB BB BC   ，所以 1sin 1ABB  ,
1

2
ABB


       ……13分 

CB 平面 1 1ABB A ，CB AB                                ……14分 

因为 1CB BB B ， 1,CB BB 面 1 1BCC B ，故 AB  1 1BCC B     ……15分 

（20）（共 15 分）  

解：（Ⅰ）由 tan 2 sina B b A ，得 sin 2 sin cosa B b A B ． ………1 分 

在 ABC△ 中，由正弦定理得 sin sin 2sin sin cosA B A B B ．       ………2 分 

因为 sin 0, sin 0A B  ，                                   ………3 分 

所以
1

cos
2

B  ．                                   

又 0 πB  ，     所以
π

3
B  ．                    ………4 分 

（Ⅱ）选条件①：
4 3

sin
7

A  ,所以
2

3 3
A

 
                  ………5 分 

由 2 2sin cos 1A A  可得
1

cos
7

A   ．              ………6 分 

由 sin sin( )C A B  ，                                       ………7 分 

可得
5 3

sin
14

C  或
3 3

sin
14

C  ，由正弦定理
sin sin

a c

A C
  

解得 3c  或 5c  ．                                        ………8 分 
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当 3c  时， ABC△ 的面积为
1

sin 6 3
2

ABCS ac B △ ．  

当 5c  时， ABC△ 的面积为
1

sin 10 3
2

ABCS ac B △ ．      ………10 分 

选条件③： 7b  ．   

在 ABC△ 中，由余弦定理得 2 2 2 2 cosb a c ac B   ，   ………6 分 

即
2 2 2 π

7 8 16 cos
3

c c    ． 

整理得 2 8 15 0c c   ．   

解得 3c  或 5c  ．                    ………8 分 

当 3c  时， ABC△ 的面积为
1

sin 6 3
2

ABCS ac B △ ．  

当 5c  时， ABC△ 的面积为
1

sin 10 3
2

ABCS ac B △ ．   ………10 分 

注：第（Ⅱ）问只答一种情况且正确第（Ⅱ）得 4分 

（Ⅲ）由正弦定理
sin sin sin

a b c

A B C
  ，可得

8sin

sin

B
b

A
 ，

8sin

sin

C
c

A
   ………11 分 

所以 ABC△ 周长为
8sin 8sin 3 2sin

8 8 4( )
sin sin sin sin

B C C
a b c

A A A A
         

2sin( )
3 sin 3 cos 3 3 cos 1 33 1+ =1+

sin sin sin sin
tan

2

A
A A A

AA A A A




  
  

（ ）
  ………13 分 

因为
3

A


  ，所以
2

[ , )
3 3

A
 

  ，
3

tan [ , 3)
2 3

A
 ，

3
(1,3]

tan
2

A
   ………14 分 

所以 ABC△ 周长取值范围为 (16,24]．                               ………15 分 

（21）(共 15 分） 

解（Ⅰ）设
1 1 2 2 3 3 (0a a a     ，0，0) ，即

1 2 3 0     ，所以
1B 是完美子集．2分 
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设
1 1 2 2 3 3 (0a a a     ，0，0) ，可得

1 2 3

1 2 3

1 2 3

2 4 0

2 3 5 0

3 4 6 0

  

  

  

  


  
   

，           ……3 分 

解得：
1 2k  ，

2 3k   ，
3 k  ( 0)k  所以

2B 不是完美子集；       ……4 分 

（Ⅱ）因为集合 {(2B m ，m ， 1)m ， (m，2m ， 1)m ，(m， 1m  ，2 )}m 不是 A 的

完美子集， 

所以存在
1( ，

2 ，
3) (0  ，0，0) ，使得

1 1 2 2 3 3 (0a a a     ，0，0) ，……5 分 

即
1 2 3

1 2 3

1 2 3

2 0

2 ( 1) 0

( 1) ( 1) 2 0

m m m

m m m

m m m

  

  

  

  


   
     

，                                  ……6 分 

由集合的互异性可得：2m m 且 1m m  且 1 2m m  ，所以 0m  且 1m   ，……7 分 

所以
1 2 32 0     ，可得

3 1 22     ，
1( ，

2 ) (0  ，0) ， 

所以 1 2 1 2

1 2 1 2

2 ( 1)( 2 ) 0

( 1) ( 1) 2 ( 2 ) 0

m m m

m m m

   

   

     


      
， 

即 1 2

1 2

( 2) ( 1) 0

( 3 1) ( 1) 0

m m

m m

 

 

    

     

， 

所以
1( 4 1) 0m    ， 

所以
1

4
m  或

1 0  ，                                            ……8 分 

当
1

4
m  时，

1 2 3

1 2 3

1 2 3

2 0

2 3 0

3 3 2 0

  

  

  

  


  
   

，解得：
1

2

3

5

7

3

k

k

k










 
  

， ( 0)k           ……9 分 

当
1 0  时，因为 1m   ，所以

2 0  ，
3 0  ，不符合题意， 

所以
1

4
m  ；                                                   ……10 分 
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（Ⅲ） B 一定是 A的完美子集， 

假设存在不全为 0的实数
1 、

2 、
3 满足

1 1 2 2 3 3 (0a a a     ，0，0) ， 

不妨设
1 2 3| | | | | |   ，则

1 0  ，否则与假设矛盾，          ……11 分 

由
1 11 2 21 3 31 0x x x     ，可得 32

11 21 31

1 1

x x x


 
   ，           ……12 分 

所以 32
11 21 31 21 31

1 1

| | | || | | || | | | | |x x x x x


 
  与

11 11 21 312 | | | | | | | |x x x x   即

11 21 31| | | | | |x x x  矛盾，所以假设不成立，                    ……13 分 

所以
1 0  ，所以

2 3 0   ，                              ……14 分 

所以 B 一定是 A的完美子集．                              ……15 分 

 

 


